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Aproape 10.000 de sesizări pentru copii dispăruți au fost făcute în ultimul an, peste jumătate 
dintre disparițiile de minori sunt plecări voluntare. Numărul e în creștere, pentru al doilea an 

succesiv 

Salvați Copiii România atrage atenția asupra celor cinci cauze principale pentru care copiii fug 
de la domiciliu 

 

București, 22 mai 2024 – Fenomenul copiilor dispăruți este cu atât mai alarmant în România, cu cât, 
dintre cele 9.902 de sesizări privind minori dispăruți, procesate în perioada aprilie 2023 – aprilie 2024, 
peste jumătate reprezintă plecări voluntare din locuințele sociale, căminele școlare sau centrele 
D.G.A.S.P.C, potrivit statisticii IGPR, solicitate de Organizația Salvați Copiii România. Dintre aceste 
sesizări, active mai sunt, în acest moment, 424, dintre care majoritatea (295) privesc minori cu vârsta 
cuprinsă între 14 și 17 ani. Experții Salvați Copiii atrag atenția că aceste plecări voluntare ale copiilor 
sunt adesea un simptom al uneia sau mai multor experiențe negative care li se întâmplă.  

Prin comparație, între 30 aprilie 2022 și 22 aprilie 2023 au fost 8.722 de sesizări referitoare la dispariția 
minorilor, cu 1.145 mai mult decât în anul anterior. 

Din totalul sesizărilor privind disparițiile de minori în ultimul an: 

- 97 se referă la copii cu vârsta sub 5 ani; 
- 163 la copii cu vârsta cuprinsă între 5  și 10 ani; 
- 2.300 privesc copii cu vârsta între 10 și 14 ani; 
- 7.342 sunt sesizări care se referă la disparițiile unor copii din grupa de vârstă 14 – 17 ani.  

În fiecare an, în Europa sunt raportați în jur de 250.000 de copii dispăruți. Missing Children Europe, 
federația europeană dedicată copiilor dispăruți și exploatați sexual, publică anual, de Ziua Internațională 
a Copiilor Dispăruți, raportul său "Cifre și tendințe". Acest raport colectează și analizează date din rețeaua 
sa de linii telefonice de urgență pentru copii dispăruți, pentru a ajuta profesioniștii din domeniu să 
înțeleagă mai bine complexitatea problemei și să dezvolte strategii eficiente pentru a proteja copiii 
vulnerabili. În 2023, linia telefonică europeană de urgență 116 000 pentru copii dispăruți a primit 67.345 
de apeluri referitoare la 7.274 de cazuri de copii dispăruți. 

Cele mai recente cazuri raportate în 2023 dezvăluie că 66% dintre copiii dispăruți fie au fugit fie au fost 
alungați de acasă sau din instituțiile de îngrijire, evidențiind vulnerabilitatea lor profundă. Cazurile de 
răpire de către părinți (18 %) și dispariția copiilor migranți (6 %), raportate la liniile telefonice de urgență, 
prezintă, de asemenea, tendințe îngrijorătoare care necesită atenție și sprijin imediat (Cifre și tendințe 
2023). În plus, membrii Missing Children Europe și-au exprimat îngrijorarea crescândă cu privire la 
fenomenul grooming-ului, fie online, fie offline, ca factor semnificativ care determină copiii să fugă. Din 
cauza vulnerabilității lor mai mari, acești copii sunt expuși riscului de a fi exploatați sexual și traficați. 
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De ce fug copiii: cinci cauze 

O problemă principală în lupta pentru prevenirea plecărilor de acasă ale copiilor este percepția greșită a 
fenomenului și în special asocierea cu termenul voluntar. De cele mai multe ori, aceste plecări sunt 
denumite plecări voluntare, însă acest termen neagă complexitatea și natura fenomenului.  

 

Motivele pentru care copiii fug de acasă: 

1. Copiii fug în primul rând din cauza problemelor de acasă, iar în fruntea listei se află diferitele forme 
de violență, conflictul, abuzul și neglijarea. Schimbările în dinamica familială, stilul parental prea 
autoritar și consumul de alcool și droguri al unui părinte reprezintă de asemenea probleme 
identificate acasă. 

2. Două traiectorii principale sunt identificate atunci când se cercetează motivațiile din spatele 
fugarului. Aceste traiectorii sunt: pleacă de acasă din cauza a ceva și pleacă de acasă spre ceva. 
Copiii care fac parte din traiectoria „pleacă de acasă din cauza a ceva” identifică fuga ca un mijloc 
de a se distanța de o situație dificilă. În schimb, copiii care fac parte din traiectoria „pleacă de 
acasă spre ceva” identifică frecvent fuga cu dorința lor de a se apropia de o persoană sau de o 
situație care par mai dezirabile decât cele actuale. 

3. Sănătatea mintală este identificată ca un motiv comun pentru a fugi, deseori aparținând 
traiectoriei „pleacă de acasă din cauza a ceva”. Din această categorie fac parte mai ales tinerii cu 
episoade depresive și ideație suicidară.  

4. Copiii din centrele de plasament reprezintă unul dintre grupurile de tineri cele mai expuse riscului 
și cu probabilitate crescută de a fugi și a avea dificultăți în accesarea ajutorului. Motivele comune 
includ dorința lor de a se alătura familiei de origine sau cuiva apropiat lor și problemele ce țin de 
ocrotirea lor din centrele de plasament.  

5. Cea mai frecventă problemă pe care copiii o experimentează la școală are legătură cu bullyingul, 
urmată de tulburările de învățare, frecvența redusă la ore și presiunea socială din partea colegilor. 

 

Psihologul Salvați Copiii România, Mihaela Dinu, a explicat: “Sunt esențiale prevenția și sprijinul oferit 
copiilor în momentele dificile. Momentul întoarcerii acasă sau în centru este o etapă delicată în traiectoria 
copiilor fugari, ceea ce necesită o atenție sporită din partea familiilor și a profesioniștilor. Tinerii au 
identificat momentul întoarcerii ca un pas semnificativ care le influențează decizia de a fugi din nou sau 
nu. Părinții, îngrijitorii și familiile rămân cei mai importanti factori pentru prevenire și sprijin, tinerii având 
nevoie de comunicare deschisă, ascultare, empatie și o relație bazată pe grijă și compasiune. Copiii au 
nevoie de adulți în care să aibă încredere”.  

Context  

Pe măsură ce Ziua Internațională a Copiilor Dispăruți se apropie, pe 25 mai, Missing Children Europe 
încurajează comunitatea largă să reflecteze asupra acestor povești și să răspândească informații despre 
această zi prin campania "Missing Dreams". 

"Missing Dreams" reamintește că fiecare copil are visuri și aspirații pentru viitorul său, iar atunci când un 
copil dispare, viețile și visurile acelor copii și ale familiilor lor sunt distruse. Alăturându-vă campaniei 
"Missing Dreams" ne veți ajuta să ne asigurăm că niciun copil nu este lăsat în urmă cu visurile neîmplinite.  

https://missingchildreneurope.eu/imcd/
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Missing Children Europe coordonează, de asemenea, liniile telefonice de urgență care oferă servicii 
esențiale, cum ar fi sprijin pentru sănătate mintală, consiliere juridică și servicii sociale. Aceste linii 
telefonice, disponibile 24 de ore din 24, 7 zile din 7, asigură faptul că familiile și copiii care se confruntă cu 
aceste probleme nu sunt niciodată lăsați singuri în gestionarea acestor obstacole. Missing Children Europe 
face apel la publicul larg, organizații și autorități să fie solidare cu copiii dispăruți și să continue să sprijine 
liniile telefonice de urgență 116000. Finanțarea consecventă pentru consolidarea capacităților și 
îmbunătățirea accesului la serviciile de asistență telefonică sunt pași cruciali pentru a consolida eficiența 
liniilor de urgență 116000 în protejarea copiilor din întreaga Europă. 

În martie 2020, Missing Children Europe a lansat proiectul RADAR, cu scopul de a obține progrese palpabile 
în ceea ce privește conștientizarea, înțelegerea și protejarea copiilor care se văd nevoiți să plece de acasă.  

Rețeaua de linii de asistență telefonică pentru copii dispăruți 116000 este operată de organizații 
naționale din 32 de țări din Europa.  

Copiii și familiile care apelează la această linie pentru copii dispăruți beneficiază gratuit de asistență 
psihologică, socială, legală și administrativă 24/7. Se oferă, de asemenea, un punct central de contact și 
coordonare vitală pentru cazurile transfrontaliere. 

Notă pentru editori: 

Din anul 1983, ziua de 25 mai este dedicată copiilor dispăruţi, iar la nivel mondial sunt organizate acţiuni 
care au scopul de a sensibiliza opinia publică cu privire la problematica copiilor declaraţi dispăruţi în 
întreaga lume.  

• În calitatea sa de organizaţie-umbrelă, Missing Children Europe reprezintă 32 de organizaţii 
neguvernamentale din 27 de ţări membre europene. Fiecare dintre aceste organizaţii activează în 
domeniul prevenirii şi sprijinirii victimelor în caz de dispariţie şi / sau exploatare sexuală.  

• Misiunea Salvați Copiii România, ca membru al Missing Children Europe, este de a proteja copiii 
de orice formă de violență, abuz sau neglijare care este cauzată sau este un rezultat al dispariției 
acestora.  

• În România, Centrele de Consiliere pentru Părinţi, Centrele Educaţionale şi centrele Creştem 
Împreună (pentru copii ai căror părinţi muncesc în străinătate) funcţionează la nivel naţional şi 
furnizează servicii de evaluare, consiliere psihologică şi educaţie parentală pentru copii şi părinţi, 
suport educaţional pentru copii, activităţi de socializare și timp liber pentru copiii ai căror părinţi 
sunt plecaţi în străinătate, cât şi suport psihologic şi educaţional pentru rudele în grija cărora au 
rămas aceşti copii. 

 

Missing Children Europe’s 116 000 European Missing Child Hotlines Network: Download here 

Te poți alătura campaniei AICI: https://missingchildreneurope.eu/imcd/  
 

Mai multe informații: Mihaela Dinu, Coordonator Program Salvaţi Copiii România, tel.:0723.276.350,            
e-mail: mihaela.dinu@salvaticopiii.ro.   

 

https://missingchildreneurope.eu/download/missing-children-europe-116-000-network/?wpdmdl=4500&refresh=646f5772e29ee1685018482
https://missingchildreneurope.eu/imcd/
mailto:mihaela.dinu@salvaticopiii.ro.
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_______________________ 

Despre Organizaţia Salvaţi Copiii 

De 34 de ani, Salvați Copiii România construiește programe sociale, politici publice și practici solide în beneficiul 
copilului din România. Expertiza și complexitatea proiectelor la nivel național fac din organizație o instituție socială 
esențială, al cărei rol este medierea între societate și autoritatea publică, în beneficiul copilului. În cele peste trei 
decenii de activitate, Salvați Copiii a intervenit activ în societate, identificând soluții concrete pentru protejarea și 
sprijinirea copiilor vulnerabili, și a militat, în același timp, pentru o colaborare viabilă cu autoritățile decidente, pentru 
asigurarea interesului superior al copilului. Salvați Copiii și-a asumat rolul de supraveghere vigilentă a autorităților 
publice, în așa fel încât acestea să implementeze politici publice de durată care să corecteze cauzele care duc la 
vulnerabilizarea copiilor. Totodată, organizația a reușit să creeze rețele active de solidaritate, prin încurajarea 
responsabilității sociale a companiilor și a societății, în sens larg. În calitate de membru al Save the Children, cea mai 
mare organizaţie independentă din lume care promovează drepturile copilului şi care cuprinde 30 de membri şi 
desfăşoară programe în 118 ţări, VIZIUNEA noastră este o lume care respectă, pentru fiecare copil, dreptul său la 
supraviețuire, educație, protecție și participare, asumându-ne MISIUNEA de a obţine progrese importante privind 
modul în care copiii sunt trataţi şi producerea schimbărilor imediate şi de durată în viaţa acestora. Peste 3.700.000 
de copii au fost implicați în programele și campaniile Organizației Salvați Copiii 

 
Despre Missing Children Europe  
 
Missing Children Europe este compusă din 32 de organizații neguvernamentale active în 27 de țări din 
Europa pentru prevenirea, protecția și sprijinirea copiilor dispăruți și exploatați sexual și a familiilor 
acestora. Asigură legătura între cercetare, politici și organizațiile de pe teren pentru a proteja copiii de 
orice formă de violență, abuz sau neglijență cauzată de dispariția lor sau rezultată în urma acesteia. Missing 
Children Europe coordonează rețeaua de linii telefonice de urgență pentru copiii dispăruți și rețeaua de 
mediatori familiali transfrontalieri și facilitează coordonarea cazurilor care implică probleme 
transfrontaliere, asigurându-se că copiii vulnerabili primesc ajutorul de care au nevoie, indiferent unde se 
află în Europa. 

 

https://www.salvaticopiii.ro/
https://missingchildreneurope.eu/

